
liehen Objekt möglich ist, ein bißchen erzieherisch wirkt. (Heiterkeit 
und Beifall.)

Genossinnen und Genossen! Ich habe dann noch einige Schreiben 
bekanntzugeben.

Die Gruppe der Spanisch-Republikanischen Emigration, Opfer des 
Faschismus, in Berlin schreibt:

„Wir Emigranten, die wir hier unter denselben harten Bedin
gungen leben wie der, deutsche Mensch, wissen die Leistungen 
Eurer Partei wohl zu beurteilen. Wenn Spanien eines Tages seine 
bürgerliche Freiheit wiedererlangt, so wird das spanische Volk 
auch wissen, wie sehr diese Partei in der Verteidigung und 
Unterstützung auch seiner Demokratie mitgekämpft hat.
Auf Grund der Erfahrungen unseres Lebens im Exil möchten wir 
wünschen, daß diese in eins gelegten Hände weiterhin nicht nur 
die deutsche politisch-soziale Einheit der Sozialistischen Einheits
partei Deutschlands, d. h. die Vereinigung zweier Tendenzen und 
Richtungen charakterisieren, sondern die Verbindung aller Klassen 
und Ideologien des deutschen Volkes, und daß darüber hinaus in 
Zukunft das so menschliche Symbol der vereinten Hände über die 
Grenzen hinaustrete und alle Völker umschließe!“

(Lebhafter Beifall.)
Aus dem russischen Kriegsgefangenenlager 7294 schreibt die 

Lagerbelegschaft:
„Wir versammelten deutschen Wiederaufbauarbeiter des Kriegs
gefangenenlagers 7294 grüßen den 2. Parteitag der Sozialistischen 
Einheitspartei Deutschlands. Durch Rundfunk, Zeitungen, Post und 
durch Vorträge sind wir mit der Heimat aufs engste verbunden. 
Euer Kampf ist unser Kampf, Euer Ziel ist unser Ziel! Unsere 
ehrliche Wiederaufbauarbeit hier dient zugleich Deutschland. Wir 
geloben Euch, hier als Wiederaufbauarbeiter und nach unserer 
Rückkehr in die Heimat mit aller Kraft mitzuarbeiten und mit
zukämpfen für das große gemeinsame Ziel: Für ein antifaschisti
sches, freies und demokratisches Deutschland!“

Es folgen die Unterschriften, an der Spitze Ernst Saemerow, Berlin C 2, 
Schillingstr. 6, und Willi Läufer, München 13, Schellingstr. 30. (Leb
hafter Beifall.)

Dann ein Telegramm aus Schwerin:
„Für den hervorragenden Einsatz der Sozialistischen Einheits
partei Deutschlands zur Verbesserung der Lage der Erzieher un-
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